

2024年10月28日
世界若是恨你们

注：根据传统历，今天是宗徒西满及犹大瞻礼，我们默想相关经文。

若 15:17-25

这就是我命令你们的：你们应该彼此相爱。”世界若恨你们，你们该知道，在你们以前，它已恨了我。若是你们属于世界，世界必喜爱你们，有如属于自己的人；但因你们不属于世界，而是我从世界中拣选了你们，为此，世界才恨你们。你们要记得我对你们所说的话：没有仆人大过主人的；如果人们迫害了我，也要迫害你们；如果他们遵守了我的话，也要遵守你们的。但是，他们为了我名字的缘故，要向你们作这一切，因为他们不认识那派遣我来的。假使我没有来，没有教训他们，他们就没有罪；但现在他们对自己的罪，是无可推诿的。恨我的，也恨我的父。假使我在他们中，没有做过其他任何人从未做过的事业，他们便没有罪；然而，现在他们看见了，却仍恨了我和我父。但这是为应验他们法律上所记载的话：“他们无故地恼恨了我。”

聆聽聖經見證，可能會注意到，當下教會為我們解釋的某些概念並不符合現實。例如，有人認為基督信仰必須適應世界，或者認為忽略或相對化那些將基督徒與世界對立起來的經文，會使人們更容易來到教會及天主身邊。

然而，主在今天的福音中，甚至談到了世界對基督徒的仇恨，以及門徒們因此而必須遭受的迫害。

這種恨意從何而來？人們可能會認為，世界對基督宗教的資訊反應冷漠，不願與之有任何關聯，或者乾脆無視，這就足夠了。

但是，從長遠來看，情況並非如此。基督徒的存在似乎是一種對俗世的威脅。我們從福音書中知道，法利賽人和經師對耶穌愈漸加深的恨，直到大聲要求將耶穌釘死的那一刻才完全釋放出來（參若 19: 15）。

上述問題的答案（這恨意從何而來？），能在若望福音序言中找到：

“光在黑暗中照耀，黑暗決不能勝過他(……)那普照每人的真光，正在進入這世界；他已在世界上，世界原是藉他造成的；但世界卻不認識他。他來到了自己的領域，自己的人卻沒有接受他。” (若 1:5.9-11)

每一個真正的門徒都是主所選揀選（參若 15:16），耶穌以自己的思言行為將蒙選者帶離這不承認光明的俗世。在跟隨基督的過程中，門徒們通過領受祂的教

導並效法祂的存在及行為的方式去為主作見證。因此，門徒們的存在提醒著世界，他們的存在不是自己存在，而歸於另一位的存在。

由於悖離天主，世界被“俗世君王”統治，後者的統治在迫害“光明之子”。基督徒提醒“俗世君王”，他只是受造物而不是天主，不是萬物的起源和因由，亦不是創造的目的。“君王”當然覺得難以忍受。

耶穌在曠野受試探時，魔鬼的行為表明它在為自己謀朝拜（參瑪 4: 9）。然而，基督的門徒否認這一點，但，這個世界的孩子們甚至往往察覺不到魔鬼的欺騙，認不出它的偽裝。人往往將俗世事務看作生命中重要及決定性的東西，不知不覺陷入了這樣的偶像崇拜。這些的背後，是敵基督力量的意圖，它們妄圖使人們遠離天主，且為人們提供各種替代品。

門徒們拒絕接受魔鬼的提議，從而引起它的憎恨，它以迫害門徒們來對抗主。

耶穌指出了世人可能迫害基督徒的另一個原因：世人不認識派遣耶穌的那一位。不認識天父，不知道祂的仁慈與智慧。他們往往對天主抱有錯誤的印象，或者生活在無知當中，或者已背棄了天主。

聖經對俗世現實的看法有助於我們理解事物的本質，並採取正確的態度。不對世界的虛假開放，不抱以恐懼狹隘和封閉的心態——這是門徒們的特質。一方面，耶穌清楚地知道人心（參若 2:24-25），有時，祂會隱藏或避開他們的魔掌（參若 10:39）。儘管如此，祂依然在俗世踐行自己的使命到底，宣揚已在祂內顯現的天國。

跟隨基督的人被要求這樣做：為勇敢地宣揚天國，而要知道我們將天國資訊所要帶到的世界是什麼樣的。必須對阻力，甚至迫害有所預計，不以錯誤的開放和天真去迎接這世界。但是，將會面對的阻力絕不能使我們失去信心，因為主從這世界呼召屬於祂的人，永不拋棄。